

# 从大熊猫故乡到西部投资高地 四十八小时之旅刷新对四川的认知

熊筱伟

“人民南路比我想像的要宽要美。”4月12日一大早,福建永荣科技有限公司总经理吴道斌开车从成都市人民南路进入锦江宾馆。当天,2016中外知名企业家四川行投资推介会暨合作项目签约仪式在这里举行。

吴道斌上次入川是近20年前,那时他对四川的印象是大熊猫的故乡、川菜很辣。如今,仅靓丽宽阔的马路就让他惊讶。“都在说投资西部首选四川,这次想眼见为实。”和他一道参会的境内外逾700位知名企业负责人,同样渴望增进对四川的认知。

11日至12日两天时间里,数十场活动密集展开。黄金48小时的四川之旅,感受如何?企业家们用资本做出回答。截至4月12日,2016中外知名企业家四川行活动共签约项目668个,涉及金额逾5000亿元。谈起四川,“西部投资高地”频繁地出现在企业家口中。

## 对外开放再认知 从内陆腹地到开放前沿

“四川是‘一带一路’和长江经济带的重要交汇点,区位优势突出。”伴随推介人的娓娓道来,四川在地图中向四面延展:17条高速公路、9条铁路、全国第四大航空枢纽,向东直通沿海各省,向北深入中亚,向南则连通东南亚。太平洋森活控股有限公司CEO张君豪感慨,四川似乎不在内陆,而在沿海。四通八达的交通,不仅为“走出去”,更为“引进来”。吴道斌注意到,身旁坐着的既有法国人,也有印度尼西亚人。“我们想在这儿寻找

## 中德创新产业合作平台核心园区拟建在天府新区

■ 郭静雯 曾小清

4月13日,由商务部与省政府主办的“中德创新产业合作平台四川省交流会”在成都举行。记者从会上获悉,按照四川建设中德创新产业合作平台的初步构想,四川省将依托这个国家间合作平台,在成德绵三地进行中德合作项目布局。平台的核心园区拟建于天府新区成都直管区。

按四川省的初步设想,平台拟采取“平台+园区”“政府+机构+企业”的共享开放合作模式,依托共同制定的合作机制和标准,推动“德工工业4.0”与“中国制造2025”全面融合。

项目布局方面,拟以成都市作为园区运营中心,整合德阳、绵阳两市作为产业协同基地,在天府新区成都直管区规划中德平台核心园区,德阳、绵阳也将根据自身产业特点规划合作区域。

四川省将积极探索建立政府引导的市场化合作机制。省商务厅相关负责人透露,中德平台产业引导基金已启动建立,基金将定向支持中德企业的技术引进、产能走出去和承接产业转移等合作。此外,四川创新产业合作促进会也在抓紧筹建,通过协会对协会、企业对企业的方式进一步推进双方合作。

在平台机制下,四川省跟踪、促进、在谈的项目达40多个,涉及医药、精细化工、节能环保、会展等重大项目。

在12日的交流会上,欧绿宝再生资源技术服务(北京)有限公司项目总监罗惊雷透露,近期将与成都市兴蓉集团有限公司签署节能环保项目合作协议,与德阳和绵阳方面也达成了初步合作意向,通过积极创新合作模式,打造中德企业合作典范。科隆展览(中国)有限公司董事总经理冯向军透露,将在成都打造国际游戏动漫展,这是德国科隆首次将动漫展引入中国,科隆方面目前正与相关会展服务商对接。

## 南充仪陇:旅游+扶贫树立扶贫开发新标杆

■ 余剑 黄浩礼 黄毅

四川省南充市仪陇县是国家新一轮扶贫攻坚工作重点县,该县坚持把旅游扶贫工作作为扶贫开发的重要举措,依托区位条件、资源优势和营销渠道,通过旅游市场的激励和带动,大力发展战略业及相关配套产业,形成旅游发展与扶贫开发“两结合、两促进”的局面,树立扶贫开发新标杆。

## 文旅融合 充实景区内涵

“欢迎来‘朱德故里’仪陇县旅游,这里有唐代古城墙、颜真卿真迹、红军古街、金粟书岩等景点,还有国家4A级旅游景区——朱德故里景区。”4月8日,朱德故里景区讲解员正在为游客介绍该县的旅游资源。目前,总投资1.8亿元的朱德故里景区创5A工作已被纳入南充市委、市政府今年的工作目标。此外,仪陇还是川北大木偶的发源地,以剪纸、篆刻、书法为主体的“三乡文化”久负



新的经济动力。”印尼爪哇省对外合作部门负责人Santoso一口气提出机场建设、教育、旅游等5方面合作意向。

欢迎他们的是四川空前开放的姿态。推介会上,四川发出热情邀请:欢迎中外企业积极参与四川全方位互联互通,精准对接国家“一带一路”和长江经济带战略布局的机遇,参与四川深入推进全面创新改革。

企业家的回应,同样真诚而热情。“在我们这个行业,得四川者得西部,得四川者得中亚。”中国中车集团公司总经理刘化龙说。

## 投资机遇再认知 从死守老本行到跨界找机会

投资四川,这次中国航空工业集团公司的视角很特别。这家在川拥有13家单位,承担我国最先进战斗机、无人机等研制生产任

务的航空产业龙头,4月11日和四川签约,跨界投资100亿元在天府新区建航空“迪士尼乐园”,打造中国西南第一家庭度假目的地。

无独有偶。以商场起家的太平洋百货集团,如今在天府新区考察健康休闲产业。“仔细想想就会发现,四川的投资机会远远不止零售业的老本行。”张君豪说。

为何屡屡在川跨界?四川庞大的市场、良好的产业基础,给了企业充足底气——地区生产总值、粮食总产量、工业总产值、社会消费品零售总额等主要经济指标,均占西部12省(区、市)的五分之一强,综合经济实力居中国西部首位。

和眼下的机遇相比,台旭环境科技中心股份有限公司董事长江诚荣更愿拥抱四川的未来。江诚荣2008年以“救援者”身份和四川结缘,见证了这个从地震废墟中站起来的省份,经济增长5年跨越两个万亿元台

阶,去年成功跃居全国第6位的奇迹。

今日之四川,正从开放中收获产业转型的动力,转型升级也为开放带来更多机遇。此次来川,得知四川将环保装备制造业作为高端成长型产业重点培养时,江诚荣立即改变行程,决定在川进行长时间的投资考察。

## 营商环境再认知 从大撒网招商到精细化服务

48小时内连开11场项目推介会,个个都很“迷你”——少则一对一,多则一对四,由广安市委书记或市长直接面对企业家,谈优惠政策,现场拍板。

广安市投促委综合处处长顾军说,和过去“开大会”相比,新方式更有针对性,更能实打实地促进项目落地。内江、泸州……各市州都不约而同向“小而实”的推介会转变。通过观察,企业家们发现招商活动中政府的更多变化:砖头般厚实的项目资料,被更易查询、可持续互动的微信二维码取代;从原本包含各类产业的大撒网式招商,越来越集聚到当地最具特色的一个或几个产业……这一切,都指向政府更高效、务实的价值取向,越来越快地融入开放的世界市场。

服务也越来越好。推介会透露,四川是省本级行政许可事项全国最少的省份之一。仅去年就累计减少各类企业负担近600亿元。

改善营商环境,进一步敞开了四川的大门。“四川全面改善的开放条件,多重叠加的大好机遇,欣欣向荣的营商环境,这就是我们将继续加大在川投资的原因。”浙江吉利控股集团公司董事长李书福说。

## 四川与一汽集团签署战略合作框架协议

■ 黄泽君

4月11日下午,四川省政府与中国第一汽车集团公司在成都举行战略合作框架协议签署仪式。

省委书记王东明,国务院国资委副主任王文斌,省委常委、秘书长吴靖平出席签署仪式并见证协议签署。副省长甘霖主持签署仪式并简要介绍了双方合作有关情况,中国第一汽车集团公司董事长徐平致辞。副省长刘捷、中国第一汽车集团公司总经理许宾平分别代表双方签约。

协议明确,一汽集团将充分考虑四川省的区位优势、资源优势和产业基础,把四川省作为集团主动融入“一带一路”战略的西部战略基地,开展新工艺、新技术、新产品等方面的合作,加大智能网联汽车、新能源汽车在川的研发和制造,加快产品投放与推广;与四川省在整车、发动机、零部件、物流配套、衍生经济等领域继续深化合作,优先在川发展汽车金融、互联网汽车等新业态、新领域,布局满足市场需求的产品,持续提升本地配套率。四川将为一汽集团提供政策支持和服务保障,配合一汽集团拓展国内西部市场和“一带一路”沿线发展空间;大力支持一汽集团在智能网联汽车、新能源汽车的研发和制造等。

国务院国资委有关司局,省直有关部门、中国一汽集团公司有关部门负责人参加签署仪式。

## 四川着力 军民融合产业发展 推动国防科技工业 做大做强

■ 王恒 汪昕

4月12日下午,“2016中外知名企业四川行”主体活动之一——军民深度融合发展专题推进会在成都召开,这是四川省贯彻落实军民融合发展国家战略的具体举措。四川省人民政府副省长刘捷表示,四川将狠抓军民融合产业体系建设和发展平台建设,着力推动国防科技工业做大做强。

经过长期的建设发展,国防科技工业已成为四川经济的重要组成部分。“十二五”期间,四川国防科技工业累计实施重大项目超过1000个,总投资超过2000亿元。截至2015年底,全省国防科技工业行业主营业务收入达2660亿元,规模居全国第2位。四川已成为国家航空、航天、核、兵器、军工电子等军工和军民结合高技术领域的重要战略基地。

四川省委、省政府坚持把军民融合深度发展作为系统推进国家全面创新改革试验的首要任务。“十三五”期间,四川将坚持贯彻落实“五大发展理念”,以加快军民融合深度发展为核心,加快构建全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局,把四川建设成为具有国内领先水平的国防军工战略基地、国家军民融合改革试验区、军民两用技术创新先导区、军民结合高新技术产业发展集聚区,重点抓好军民融合改革、发展、保障三件大事。

刘捷表示,在发展方面,四川将狠抓军民融合产业体系建设和发展平台建设,着力推动国防科技工业做大做强。

**一是加快建设军民融合核心载体。**加快推动绵阳、广元“国家新型工业化军民结合产业示范基地”建设,支持建设银河596、核动力院核动力产业基地、812厂核燃料元件产业基地、1320厂飞机科研生产基地、624院航空发动机试验验证基地、209所激光科技创新基地、航空发动机产业基地、信息安全产业园、航天产业园等一批特色军民融合产业基地,引导和支持一批国防军工重点建设项目建设、国家重大科技专项项目、高新技术产业化项目进入基地,加快推动军工集聚地产业基地的开放发展。

**二是促进军民技术成果双向转移转化。**组织多种形式的军民两用技术双向转化对接活动,开展重点领域、重点地区的专题对接;创建省级军用技术再研发专项资金,优选200个军民科技成果转化项目,建立军民科技成果双向转移合作平台,通过财政资金支持的方式,引导和促进军民技术成果解密、降密,加快向民用领域的转移转化。

**三是推动军民融合重点技改升级和产业化项目建设。**积极争取国家在航空发动机科技重大专项、北斗导航专项、高分遥感专项等的布局支持,围绕核动力装备、网络安全、军民融合集成电路等领域,推动150项重点军民融合技改升级和产业化项目。同时,进一步抢抓国有企业和科研院所深化改革契机,推进跨行业、跨领域、跨地区的改革重组,提升企业核心竞争力,着力培育50户特色鲜明的军民融合大企业集团。

**四是大力推进绵阳科技城建设。**军民融合是绵阳科技城的最大特色和最大优势。加快推进集中发展区基础设施和工业项目建设,瞄准新一代显示面板、北斗卫星导航、人工智能等新兴产业领域,着力引进优质项目入驻,确保今年内全面建成5平方公里启动区,基本形成30平方公里核心示范区主体框架。同时,积极推动筹建绵阳科技城大学。

## 联手知名企业 遂宁有意进军新能源汽车

■ 陈宁

新能源汽车作为四川省确立的五大高端成长型产业,如何能抓住新能源汽车发展的重大机遇在未来竞争中占据先导地位,一直是各地感兴趣的话题。借力此次知名企业家四川行的契机,遂宁市联手江苏天洋集团,将在射洪县西部国际技术合作产业园投资20亿元,建西南新能源汽车生产基地。其中一期投资5亿元,占地300亩,建设年生产10000辆新能源物流车生产线,预计投产后年产值达10亿元。

据遂宁市投促委工作人员介绍,江苏天洋集团有限公司主要从事汽车零部件和整车总装,先后通过ISO-TS16949质量管理体系认证、ISO14000环境管理体系认证,并获得省AAA级资信企业和计量合格单位确认。2006年被批准为南京汽车集团进出口公司出口生产基地、南京IVECO公司轻卡总装基地。



遂宁市委书记杨洪波(右)会见江苏天洋集团总经理吴春雷(左)

(遂宁投促委供图)

天洋集团总经理吴春雷参加了此次知名企业家四川行活动,他表示,此前期射洪县政府、四川绿然集团与江苏天洋集团已多次互访和考察,就项目进行深层次的沟通交流,天洋投资意向明确,确定了项目选址,目前正商榷项目合作协议。

## 前3月四川批发零售业注册增势迅猛 占全省新增总数近半

■ 皮家璇 刘佳

4月11日,四川省工商局发布了2016年一季度全省市场主体发展报告,一季度,四川全省各类市场主体继续保持平稳增长态势,全省新登记各类市场主体14.20万户,同比增长13.02%;注册资本(出资金额)2644.12亿元,增长57.24%。统计显示,截至3月底,全省实有各类市场主体首次突破400万户大关,达到407.94万户。

“第一产业发展持续升温,传统的批发和零售业仍是社会投资热点,是一季度市场主体发展的两大特点。”据省工商局相关人士分析,一季度新登记第一产业市场主体

8291户,同比增长36.88%,比第二、三产业分别高出25.62、25.04个百分点。从全省实有市场主体产业结构来看,第一产业实有户数同比增幅25.64%,远超第二、三产业增幅5.29%和11.87%。同时,新登记19个国民经济行业大类中,新登记市场主体户数位列前五的行业依次为:批发和零售业、住宿和餐饮业,租赁和商务服务业、居民服务、修理和其他服务业,农、林、牧、渔业,共占据新登记市场主体总户数的84.56%。其中批发和零售业处于绝对优势,占新登记市场主体总户数的48.29%。

一季度,四川省公有制企业第一、三产业也呈现出快速增长趋势。分析人士认为,这与省委、省政府印发《关于深化国资

国企改革促进发展的意见》、省工商局及时出台《关于发挥工商职能支持国有企业改革发展的意见》,大力支持国有企业深化改革有关,“在一季度新登记公有制企业中,第一、三产业增幅均达30%左右。”另外,外资企业在科学研究和技术服务业在一季度的发展势头较好。全省一季度新设立外资企业236户,包括科学的研究和技术服务业在内的现代服务业有16户,同比增长77.78%;注册资本(出资金额)21.64亿元,增长7.66倍。全省新增私营企业和新增个体工商户行业增幅第一位皆为金融业,“金融业已逐步走出2014、2015年走低态势,逐渐回暖。”分析人士说。

抓好了住宿、餐饮、购物等配套项目建设。目前,全县已建成星级酒店3家、在建星级酒店2家,有大型购物商场2家。

该县在发展旅游业的同时,注重对民俗文化的挖掘和打造,景区每天定时上演的客家嫁娶风俗情景剧、川北大木偶等节目,让游客赞不绝口。据统计,去年,该县接待游客390万人次,实现旅游综合收入33亿元,旅游产业已成为县域经济的新增长点。

乡村旅游 带动旅游经济增长

该县大力发展乡村近郊游。4月8日,记者在新政镇安溪潮村看到,在该县农牧业局技术人员的指导下,村民正在管护新栽植的柑橘树。该村党支部书记彭灵贤告诉记者,安溪潮村是重点贫困村,如今,该村围绕打造“城郊型生态农业示范村”目标,按照“一区(生态养殖区)、两带(优质水果带、粮油种植带)、四组团(老屋基、谭家湾、老屋院子、安溪寺产村相融示范点)”规划,改造整理现

有耕地,种植葡萄、水稻,发展生猪等养殖业。目前,该村已完成扶贫规划编制,启动了道路、水利等基础设施建设。

马鞍镇险岩村大力发展以现代观光农业为主的乡村旅游。目前,规划编制即将完成,并已引进业主栽植桃树、李子树1200亩。

近年来,为打造乡村近郊旅游业,该县围绕历史文化、农耕文化内涵,争取多方投资,打造龙神垭、仙女山、立山寨等一批独具乡村气息的旅游景点,集中建设雷家坝、九岭场、红庙子等一批新农村综合体,并推出乡村文化活动,带动当地旅游经济快速增长。

该县旅游局局长胡润介绍,贫困地区发展旅游业,追求旅游业自身效益毋庸讳言,但要注意发挥其关联带动作用,不仅要促进旅游景区(点)周边服务产业的兴起,还要发展具有资源基础和地方特色的工业。目前,该县已相继开发出“哈哥兔肉”“仪陇黄酒”“仪陇酱瓜”“仪陇木瓜”等数十种特色旅游产品,部分产品还获得绿色有机认证。

**四是大力推进绵阳科技城建设。**军民融合是绵阳科技城的最大特色和最大优势。加快推进集中发展区基础设施和工业项目建设,瞄准新一代显示面板、北斗卫星导航、人工智能等新兴产业领域,着力引进优质项目入驻,确保今年内全面建成5平方公里启动区,基本形成30平方公里核心示范区主体框架。同时,积极推